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   . تابع يضابطه   

 

  ضابطۀ تابع :  

عبارت جبري اي که به ازاي هر . در بسیاري از موارد نمایش جبري یک تابع مناسب تر از نمایش زوج مرتب یا نمودار پیکانی است 

yمقدار را مشخص کند تابع است مثلاً xمقدار  x 22 به دست  yفقط یک  xانند یک تابع است زیرا براي هر عدد حقیقی م 1

xمی آید اما  y 2 2 xتابع نیست زیرا مثلاً براي  5 1  دو مقدار2  برايy  به دست می آید به عبارتی دیگر زوج هاي

)مرتب  , ),( , )1 2 1   . را هر دو با هم خواهیم داشت 2

  

 ضلعی منتظم به ضلع  8یک  12از یک مربع به ضلع   :1 سؤالx ضلعی به عنوان تابعی  8مساحت . جدا می کنیم

  . کدام است xبرحسب 

1 (
x

S
 

   
 

2

144 6
2

    2 (
x

S x


  
2

12 72
2

  

3 (
x

S
 

   
 

2

144 2 6
2

    4 (
x

S x


  12 36
4

  

2زینهگ: پاسخ  

و  12اگر طول ضلع مربع . مثلث قائم الزاویه متساوي الساقین ایجاد می شود 4ضلعی منتظم است پس درون مربع  8با توجه به آنکه 

باشد طول هر ساق قائم الزاویۀ متساوي الساقین  xضلعی  8ضلع 
x12

2
  : باشد داریم yاست زیرا اگر طول هر ضلع آن  

  

x y    طول ضلع مربع2

x
x y y


    

12
2 12

2
  

  

  

  

  : مثلث قائم الزاویه متساوي الساقین است در نتیجه 4ضلعی و  8مساحت مربع برابر مساحت 

  مساحت مربع= ضلعی  8مساحت + مساحت مثلث 

( ) ( )

( ) ( )

x x

S

x x
S S

x x
x x S x x

 


   

 
     

 
          

2

2 2

2
2 2

12 12

2 212 4
2

12 12
144 144

2 2

144 24 1 1
144 144 72 12 12 72

2 2 2

  

x12

2
 

x12

2
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 بعی که قطر مستطیل را برحسب طول آن تا. است 10محیط مستطیلی برابر   :2 سؤال)x (بیان می کند کدام است؟  

1 (( )d x x  21     2 (( )d x x x  22 1 25  

3 (( )d x x  225    4 (( )d x x x  22 2 1    

  

2گزینه: پاسخ  

):  باشد داریم 10اگر محیط برابر  )x y x y    2 1 5  

d:از طرفی بنا بر قضیۀ فیثاغورس داریم x y 2 2 2  

xچون y  yاست پس 5 x 5  است با جاي گذاريy  برحسبx در عبارت بالا داریم :  

( )d x x x x x x x d x x             2 2 2 2 2 2 25 1 25 2 1 25 2 1 25    

 در شکل مقابل سهمی   :3 سؤال( )f x x  را به عنوان تابعی  OABمساحت مثلث . رسم شده است 24

  ضابطۀ آن کدام است؟ . نوشته ایم Aبرحسب طول نقطۀ 

1 (S x x  24    2 (S x x  34  

3 (S x x  34    4 (S x x  24  

2گزینه: پاسخ  

yباشد چون این نقطه واقع بر منحنی  A  ،xطۀ اگر طول نق x  xاست پس عرض آن برابر  24 در نتیجه در . است 24

xبرابر  ABو ارتفاع وارد بر ضلع  x2برابر  ABطول  OABمثلث    : است؛ در نتیجه 24

( x )

( )

AB h x
S

x x x x

  
 

   

2

2 3

2 4

2 2

4 4

 

  

  

  

 اگر   :4 سؤال( )
x ax x

f x
x a x

  
 

  

2

3

1

2 1
)تابع باشد مقدار   )f 2   کدام است؟ 1

1 (1      2 (1 -      3 (2      4 (2 -  

  

1گزینه: پاسخ  

xمقدار  1 هم در دامنۀ ضابطۀ بالا و هم در دامنۀ ضابطۀ پایین قرار دارد پس :  

A B 

O 

x 

d y 

 ( , )A x x 24 B 

O 

x x 

x 

 x 24 
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( )

( )

( )

( ) ( ) ( )

f a a
a a a

f a a

x x x
f x

x x x

f

     
     

     

  
  

  

        

2

3

2

3

2

1 1 1 1
1 2 1 2

1 1 2 1 2 1

2 1

4 1

2 1 1 2 1 2 1 2 2 1 1

  

 

 

 نمودار تابع با ضابطۀ  :5 سؤال

,

( ) ,

,

x

f x x x

x

  


   
 

2

1 1

1 3

2 3



 کدام است؟  

1 (        2 (      3 (      4 (  

  

  

  

  

  

  

4گزینه: پاسخ  

]در بازة  , ]1   نمودار تابع به صورت خط افقی با عرض برابر با یک است در  بازة( , ]3  نمودار تابع به صورت بخشی از سهمی

yبه معادلۀ  x 2
1 yمقدار تابع . است 1 xو در  - 1در صفر برابر با  1  xتوجه کنید که چون . است 8برابر با  3    جزو

)بازة  , ]3 در بازة . نیست نمودار سهمی را در این نقطه به صورت توخالی رسم می کنیم( , )3  نمودار تابع به صورت خط

xتوجه کنید که . است 2افقی با عرض برابر با   )نیز جزو بازة  3 , )3 با . نقطه باید توخالی رسم شود نیست و خط در این

  .جواب است) 4(توجه به توضیحات داده شده نمودار گزینه 

 اگر   :6 سؤال(x ) f(x)f   3 2 )و9 )f    آنگاهf(   کدام است؟ 4(

1 (1      2 (2      3 (3      4 (4  

  

4گزینه: پاسخ  

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

x f f f f

x f f f f f

       

          

3 2 9 3 2 9 2 3

2 3 4 2 9 3 4 3 9 3 4 12 4 4

 
   

  

  

  

3 1 - 

2 
1 

8 

1 - 

3 1 - 

2 
1 

8 

1 - 

3 1 - 

2 
1 

8 

1 - 

3 1 - 

2 
1 

8 

1 - 
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 اگر   :7 سؤال( ) ( )f x f x  22 2 )باشد مقدار  7 ) ( )f f1   کدام است؟  2

1 (15      2(
3

4
       3 (10-      4  (

3

2
  

4گزینه: پاسخ  

 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( )

2

12 2 2

2 2 2 2 2 7 2 2 2 11 2 11

19
2 11 7 18 2 1 1 18 19 1

2

19 3
1 2 11

2 2

x

x f f f f f

f x x x f f

f f



         

           


    

  

 اگر   :8 سؤال( ) ( ) ( )f x f x f   23 3 )آنگاه مقدار 2 )f   کدام است؟2

1 (1      2 (4 -      3 (2-      4 (2  

  

2گزینه: پاسخ  

 
( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )f

x f f f f

x f f f f f

       

            3 1

2 2 3 4 3 2 3 1

3 3 3 9 3 2 1 1 6 2 2 4
  

  

 اگر   :9 سؤالf x f x x
   

       
   

1 1
2 7 5

7 7
)باشد حاصل  )f   کدام است؟1

1 (2 -      2 (2      3 (7 -      4 (7  

3گزینه: پاسخ  

  تبدیل کرده و سپس با استفاده از معادلۀ جدید و معادلۀ اصلی دستگاه معادلات زیر را تشکیل  -xرا به  xدر معادلۀ داده شده  

  :می دهیم

( )

f x f x x f x f x x

f x f x x f x f x x

f x x x t x t f t t

t

        
                 

         
 

                                     

   
                

   

   

1 1 1 1
2 7 5 4 2 14 1

7 7 7 7

1 1 1 1
2 7 5 2 7 5

7 7 7 7

1 1 1 1
3 7 15 3 7 15

7 7 7 7

7 14



( )f
 

  
7 14

1 7
3

  

 اگر   :10 سؤال( ) ( )f x f x  4 3 )ه از مبدأ مختصات عبور کند آنگا fو منحنی تابع  8 )f   کدام است؟ 6

1 (2      2 (
5

2
      3 (

5

4
      4 (5  

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   )پایه دهم(تابع    يضابطه  ایمان نخستین

5 

2گزینه: پاسخ  

 

( )( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

x f

x

f x f x f f f

f x f x f f f f

 



       

          3

4 3 8 3 3 8 3 2

5
4 3 8 4 6 3 8 4 6 2 8 6

2

  

  

 اگر  :11 سؤالf(x)
x x

x x

 


 

2

2

2 8 13

4 16 15
)باشد مقدار  )f 2   کدام است؟ 3

1 (
2 3

4
    2 (1      3 (

11

15
      4 (

11

1
  

2گزینه: پاسخ  

 

( )
f(x)

(x )

( )
( )

( )

x

f

 


 

   
     

  

2

2

2

2

2 2 5

4 2 1

2 2 3 2 5 6 5 11
2 3 1

11 114 2 3 2 1

  

 اگر   :12 سؤال( )f x x 1 )و  3 )g x x 2 )g)به طوري که 3 )) g(f(a))f 1  قدار مa کدام است؟  

1 (
5

6
      2 (

1

2
     3 (

2

3
      4 (

3

4
  

  

1گزینه: پاسخ  



( ) ( )

( ) ( ) (g( )) ( ( ))
1 1 3

2 3 1 2 3 1

1 3 1 3 1

a

g x x g

f x x f a a f g f a
 

      

      


  

)با توجه به آن که )f x x 1 )است پس  3 )f  1 )براي محاسبۀ . است 4 )g a1 کافی است به جاي ورودي تابع 3

g ) یعنیx ( قرار دهیمa1 )تا  3 a)g 1   :به دست آید 3

( )

( ) ( ) a a

g x x

g a a

 

         

2 3

1 3 2 1 3 3 2 6 3 6 1
  

)چون باید ) ( a)f g  1 1 a: باشد در نتیجه 3 a     
5

6 1 4
6

  

 با فرض  :13 سؤال( ) ( )
x

f x f
x

 


3
2

1
)f)مقدار  ))f 2 کدام است؟  

1 (
4

3
      2 (

3

2
      3(

3

4
       4 (

2

3
  

2نهگزی: پاسخ  
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)ابتدا باید  )f )براي به دست آوردن . را بنویسیم fرا به دست آوریم تا بتوانیم ضابطۀ تابع  2 )f در دو طرف تساوي معادله  2

  : 2قرار می دهیم  xبه جاي 

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

( )

xx
f x f f f f f

x

x x
f x f x

x x

f

        
 

    
 


      

 

23 6
2 2 2 2 2 6 2 3

1 2 1

3 3
3 3

1 1

6
2 3 2 3 1

2 1

  

)f)در نتیجه  )) f( )f   2 )fست پس بایدا 1 )1 را به دست آوریم:  

( )
f (f( )) ( )f




        

 
1

3 1 3 3
2 1 3 3

1 1 2 2
  

 اگر   :14 سؤال( )
x

xf x

x x


 

 
  

1




)f(f)مقدار )))f 81 کدام است؟  

1(
1

9
      2(

1

9
      3(

1

3
      4 (

1

3
  

  

3گزینه: پاسخ  

)f(f)براي محاسبۀ  )))81f  مراحل حل زیر را طی می کنیم :  

)fابتدا ) 1 )81  از صفر کمتر است پس وارد ضابطۀ دوم یعنی -81را به دست می آوریم چونy x  شود می :  

( ) ( )f      81 81 81 9  

)، ) 1(بنابر مرحلۀ ) 2 ( )) ( )f f f 81 )است پس باید  9 )f از صفر بزرگتر است وارد ضابطۀ  9چون . را به دست آوریم 9

yاول یعنی  
x

 
1

)f): می شود  )) f( )f    
1

81 9
9

  

)f(f)، 2بر مرحلۀ بنا) 3 )))f f



 
   

 
1

9

1
81

9
fاست پس باید

 
 
 

1

9
را به دست آوریم چون 

1

9
. کمتر از صفر است 

yپس وارد ضابطۀ دوم یعنی x  می شود :(f(f( )))f f



   
         

   
1

9

1 1 1
81

9 9 3
  

 اگر   :15 سؤال( )
x

x
f x 



4

2 4
و    1  مقدار( ) ( )f f  کدام است؟  

1 (
1

2
      2 (4      3 (1      4 (

1

4
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2گزینه: پاسخ  

اگر   1  باشد  1 یجهاست در نت :  

( ) ( )

( )

( ) ( ) ( )

f f

f f f

  



 

  

  

   

 

  




    

  

 
   


      

   

1

1

4 4
4 4 41

4 2 4 42 4 2
4 4

4 4 2

2 4 4 2 4 2 4 2

4 2 4 2 4
1

2 4 4 2 2 4 4 2

  

از رابطۀ : تذکر
x

x y

y

a
a

a
 داریم :



 1 4
4

4
  

 اگر  :16 سؤال( ) ( ), ( )f f f x x x    22   کدام می تواند باشد؟ مقدار  4

  صفر) 4      -1) 3      1) 2      3) 1

  

2گزینه: پاسخ  

( )f a  2 4  

)براي محاسبۀ )f   )کافی است در تابع   2 )f x x x 2 قرار دهیم) ورودي تابع( xبه جاي  4  2:  

( ) ( ) ( )

( ) ( )

f

f f

      

      

           

         

2 2 2

2 2

2 2 4 2 4 4 4 8 4

2 4 4 4 4 1
  

رن  یک سهمی است که داراي محور تقا  fمی دانیم نمودار تابع : تذکر
b

x
a

   
4

2
2 2

در نتیجه زمانی خروجی هاي . است 

xچون محور تقارن این سهمی . با هم برابرند که ورودي هایتابع نسبت به محور تقارن سهمی به یک فاصله باشند fتابع   است  2

,پس باید میانگین   یعنی  2 1 باشد 2برابر :  

  

( ) ( )f f

   

 

1 1

1 3
 

  

  

  

  

  

  

x  2 

3- 

4- 

3 1 
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 اگر  :17 سؤال
( )

( )
f x x x

f x
x x

  
 

 

1 2

2 5 2
)مقدار   )f   کدام است؟4

1 (5-      2 (6-      3 (7 -      4 (8 -  

4گزینه: پاسخ  

)است وارد ضابطۀ یعنی  2بزرگتر از  4چون  )y f x x  1 می شود پس:  

( ) ( ) ( )f f f    4 4 1 4 3 4  

)حال باید  )f )است وارد ضابطۀ اول یعنی  2بزرگتر از  3چون . را به دست آوریم3 )y f x x  1 می شود در نتیجه :  

( ) ( ) ( )f f f    3 3 1 3 2 3  

)حال باید  )f yوارد ضابطۀ دوم یعنی  2ورودي . ا به دست آوریمر 2 x 2 ): می شود پس 5 )f     2 2 2 5 1  

( ) ( )

( ) ( )

f f

f f

      

      

3 2 3 1 3 4

4 3 4 4 4 8
  

 اگر  :18 سؤال( ) ( )f x f x  2 1 4 )و  3 )
x

f x
x






1

2
  کدام است؟ xمقدار  

  1 )4      صفر) 3      - 1) 2      1) 1

1گزینه: پاسخ  

( )
( )

( )
( )

( )
( )

( )

( ) (x )

( )

x x
f x

x xx
f x

x x xx
f x

x x x

x x x

x x x x

  
      

  
          

      

     
   

     

2 1 1 2 2
2 1

2 1 2 2 11

4 3 1 3 3 12
4 3

4 3 2 3 6 2

2 2 1 2 1 1

2 1 2 2 1 2

   

xدر تساوي فوق اگر  1 باشد دو طرف تساوي برابر صفر می شوند پس یکی از جواب هاي معادلهx 1 اگر . استx 1 

xعبارت  نباشد می توان 1 را از دو طرف تساوي ساده کرد:  

x x
x x

       
 

2 1
2 4 2 1 4 1

2 1 2
  

  .معادله جواب دیگري ندارد

xپس تنها جواب معادله 1 است .  

  

 چند تابع مانند   :19 سؤالf   از مجموعۀ{ , }A  1 f(f(x))دارد که وجود  Aبه مجموعۀ  2 x باشد؟  

  )تقدیم به دانش آموزاي باهوشم(

    چهار) 4      سه) 3      دو) 2      یک) 1
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2گزینه: پاسخ  

  : تابع زیر را می توان نوشت 4کلاً  Aبه  Aاز مجموعۀ 

 

  

  

  

 

  

  

  

  

  

  

  

(f(x))در هر یک از این توابع صحت رابطۀ   xf  هر  را به ازايx بررسی می کنیم :  

  : (f( )) f( )f f  1

1

1 1 1  

 (f( )) f( )f  
2

2 2 2  

f در تابع   (f(x))رابطۀ  1 xf برقرار است .  

  

 : (f( )) f( )f f  2

2

1 2 1  

 (f( )) f( )f  
1

2 1 2  

f ر تابع  د (f(x))رابطۀ  2 xf برقرار است .  

  

 : (f( )) f( )3

1

1 1 1f f    

 (f( )) f( )f  
1

2 1 1  

f در تابع     . برقرار نیستf(f(x))رابطۀ  3

 : (f( )) f( )f f  4

2

1 2 2  

1 

2 

1 

2 

1 

2 

1 

2 

1 

2 

1 

2 

1 

2 

1 

2 

 {( , ),( , )}f 2 1 2 2 1  {( , ),( , )}f 1 11 2 2 

 {( , ),( , )}f 4 1 2 2 2  {( , ),( , )}f 3 11 2 1 
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 (f( )) f( )f  
2

2 2 2  

fدر تابع  (f(x))رابطۀ 4 xf  برقرار نیست .  

  

fتابع  2تابع فقط در  4در نتیجه از بین این  fو1 (f(x))از دامنه رابطۀ  xبه ازاي هر  2 xf  برقرار است .  

 اگر   :20 سؤال( )
x

f x
x






1

2
(g(x))به گونه اي باشد که براي هر  gو تابع   x,xf   )gباشد آنگاه  2 )7 

  دام است؟ک

1 (
7

2
      2 (

5

2
      3(

3

2
       4 (

6

5
  

  

2گزینه: پاسخ  

)اگر فرض کنیم  )g 7  است با قرار دادنx  در تابع  7برابر(g(x)) xf  داریم :  

( )(g( )) ( )

( ) ( )

gf f

x
f x f

x

 


  



 

  

 
       

 

  

77 7 7

1 1
7 7 14 1

2 2

5
6 15

2

  

)در نتیجه )g  
5

7
2

  .است 

    

 اگر   :1 سؤال( )
2 1

1

x x
f x

x

 
 

 
  کدام است؟ f(f(x))باشد ضابطۀ  

1 (
2x      2 (1      3 (x     4 (

2 1x   

2گزینه: خپاس  

)مقادیر  )f x ،2x  2هستند که هم  1یاx  همواره مثبت هستند یعنی 1و هم :  

1)مثبت((f(x)) ff    

 اگر   :22 سؤال( )
2

1

x Q
f x

x Q


 


  کدام است؟ f(f(x))باشد ضابطۀ  

  هیچ کدام) 4      صفر) 3      2) 2      1) 1

2گزینه: پاسخ  

)مقادیر  )f x  ،2  اعدادي گویا هستند 1و هم  2هستند که هم  1یا.  

2)مقادیر گویا((f(x)) ff    
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 اگر  :23 السؤ( )
4

x x
f x

x

 
 






)f)مقدار   f(x)))f   سنجش(کدام است؟(  

پاسخ : ( )f x  به ازاي هرx    مقداري مثبت دارد و به ازايx   حاصل آن صفر است.  



(f( f( ))) f(f( )) f( )

( ) ( ) ( f(x))

(f( f(x))) f( ) (f( f(x)))

4

4 4 2
2

x f

x f x f x f

x
f f

x

     

        


        



    

  

 



  

 اگر   :24 سؤال( x ) x22 1 8 6 5f x   باشد آنگاه( )f x  95خارج تجربی (کدام است؟ (  

1 (
22 3 1x x     2 (

22 2 3x x   

3 (
22 4x x     4 (

22 3x x   

  

3هگزین: پاسخ  

( x ) x

( ) ( )

( x x ) ( x )

( ) ( ) ( ) ( )

2

2

2

2 2

2 1 8 6 5

2 1 2 1

4 4 1 2 1

2 1 2 2 1 2 1 4 2

2 4

4

f x

x x

f x x x f x x x



   

    

   

        



 

  
   

 اگر   :25 سؤال( ) (x x )22 3 4 4 5f x     تابعf(x)  93داخل ریاضی (کدام است؟ (  

1 (x2 4 3x     2(
2 4 5x x        

3 (
2 2 5x x     4 (

2 2 3x x   

  

3گزینه: پاسخ  

 

( x ) x

( ) ( )

( x x ) ( x )

( ) ( ) ( ) ( )

2

2

2

2 2

2

1 2

3 4 16 2

2 3 2 3

4 12 9 2 3 5

2 3 2 3 2 3 5 2 5

f x

x x

f x x x f x x x

   

    

    

          

  



  

 اگر   :26 سؤال( ) 22 3 8 22 2f x x x      تابعf(x)  92داخل ریاضی (کدام است؟(  

 

( x ) x

( ) ( )

( x x ) ( x )

( ) ( ) ( ) ( )

2

2

2

2 2

2 3 4 22 2

2 3 2 3

4 12 9 2 3

2 3 2 2 3 2 3

5

5

2

2 5

f x

x x

f x x x f x x x

   

    

   

       



 





  



  

 یمنف
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 اگر  :27 سؤال( )
4

2

2

4
2

2 2

x
f x x

x x


 

 
)مقدار  )5f  کدام است؟  

1 (3      2 (5      3 (7      4 (9  

  

3گزینه: پاسخ  

(x ) ( ) ( )(x x)

( )( )
( )

( ) ( )

4 4 2 2 4 2 2

2 2 2 2 2

2 2
2 2

2

4 4 4 4 4 4 4

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2
2 2 2

2 2

2 5 5 2 7

x x x x x x x

x x x

x x x x
f x x x x

x x

f x x f

        

       

   
     

 

      

   

 اگر  :28 سؤال ( ) , ( )2 24 4g x x f x x     1وa   آنگاه حاصل

1 1
f a g a

a a

   
     

   
  کدام است؟  

  

( ) ( )

2 2

2 2

2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

2 2

1 1 1 1
4 4 2 4 2 4

1 1 1 1 1 1
2 2 2 2

1 1 1 1 1 1 2

a a a a
a a a a

a a a a a a
a a a a a a

a a a a a a
a a a a a a a

   
               

   

   
              

   

   
                

   

  

 مثبت منفی
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   . تابع يضابطه تست   

 

 در هر یک از توابع زیر دامنه و برد تابع را بیابید  :1 سؤال.  

( )f x x
x

 
4

)3    ( )f x x   23 4)2    ( )f x x x  2 4 9)1  

  

  

 اگر نمودار   :2 سؤالf  شکل مقابل باشد دامنۀ تابع( ) ( )y x f x 1  صحیح است؟شامل چند عدد  

1 (5  

2 (6  

3 (7  

4 (8  

  

 در الگوي زیر محیط شکل   :3 سؤالn  ام تابعی از تعداد ذوزنقه هاي آن شکل)k (ضابطۀ این تابع کدام است؟. است  

  1 (k 4 1  

2 (k 3 2  

3 (k k 2 3  

4 (k k 22 2  

    

  

 تابعی که اندازة ضلع سوم را برحسب مساحت . و زاویۀ بین آنها منفرجه است 4و  3طول دو ضلع مثلثی   :4 سؤال

  بیان می کند چه ضابطه اي دارد؟) S(مثلث 

1 (( )L s S   225 2 36    2 (( )L s S   225 2 36  

3 (( )L s S   225 4 36    4 (( )L s S   225 4 36  

  

 در شکل مقابل مقدار   :5 سؤالAB 2
)تابعی از طول نقطۀ   )x B ضابطۀ این تابع کدام است؟. است  

1 ((x x )
x

x

 
  

 

2

2 2 5
1

  2 ((x x )
x

x

 
  

 

2

2 2 5
1

  

3 ((x x )
x

x

 
  

 

2

2 4 3
1

  4 ((x x )
x

x

 
  

 

2

2 4 6
1

  

  

  

3 5 2- 

1 

1 1 

2 2 1 

1 

2 1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 ... 

2 2 

2 

A 

B 1 

2 

x 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



 
 

 

  /  6764  143  0911 @ Nakhostin_Math   )پایه دهم(تابع    يضابطه  ایمان نخستین

14 

 مطابق شکل زیر نمودار تابع   :6 سؤالf حاصل عبارت . از یک خط و بخشی از یک سهمی تشکیل شده است

( ) ( )

( ) ( / )

f f

f f



   

3 4

1 3 5
  کدام است؟ 

1 (1    2 (2  

3 (2-    4 (1-  

  

  

 نمودار تابع با ضابطۀ  :7 سؤال
| |

( )
x x

f x
x x x

 
 

  
2

1

5 1




  را در چند نقطه قطع می کند؟ محور طولها 

  2) 4      3) 3      1) 2      هیچ ) 1

  

 متر و دو نیم کره به شعاع  8یک تانکر گاز از یک استوانه به ارتفاع   :8 سؤالr  متر در دو انتهاي استوانه تشکیل

  کدام است؟ rحجم تانکر برحسب تابعی از . شده است

1 (( )
r

V r r


 
3

22
4

3
      2 (( )V r r r  3 24

8
3

  

3 (( )V r r r  3 2
      4 (( )V r r r  3 24

4
3

  

  

 اگر   :9 سؤال| |( )

x
x x

xf x

b x x


 

 
   

1
2

1

2 3





  کدام است؟ bنمایش یک تابع باشد مقدار  

1 (4      2 (4 -      3 (2      4 (2 -  

  

 به ازاي کدام مقدار صحیح   :10 سؤالa  برد تابع( )
ax x

f x
x x

 
 

 
2

2 1

1 1
  مجموعه اعداد حقیقی است؟ 

1 (1      2 (2      3 (3      4 (4  

  

 اگر    :11 سؤال( )
x x x

f x
x x

   
 

  

3 2

3

7

9




رابطۀ  xباشد به ازاي چه مقادیري از  

( ) ( )f x f x  4 4   برقرار است؟  

1(2     2 (8      3( 2     4 ( 4 2  

  

1 

2 
1 

 
1

2
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 کدامیک از گزینه هاي زیر یک تابع را نمایش می دهند؟  :12 سؤال  

1( ( )
x x

f x
x x

 
 

 

2 1

3




       2 (( )

x x
g x

x x

 
 

 

2

2 4 2


  

3 (k( )

x x

x x

x x

 


 
 

2



 



      4 (
| |

( )
x x

h x
x x

  
 

  
2

1 2

1 2
  

  

 اگر در تابع   :13 سؤال( )f x ax x a b   2 )روابط  4 ) ( ) ( )f f f 2 2 1 4 برقرار باشد حاصل  3

a b  کدام است؟  

1 (
1

12
    2 (

1

12
    3(

1

4
       4 (

1

4
  

  

 هرگاه   :14 سؤال( ) ( )f x x f   21 2 2 )مقدار3 )f 2 کدام است؟  

1 (10      2 (11      3 (10-      4 (9 -  

  

 اگر   :15 سؤالf( x ) x x  22 )آنگاه 1 x )f 4 3   کدام است؟ 1

1 (x x29 6    2 (x x29 6    3 (x x 29 6 1    4 (x x 29 6 1  

  

 با فرض   :16 سؤال( ) ( x) xf x f x   32 مقدار( )f   کدام است؟ 2

1 (10-      2 (10      3 (8      4 (8 -   

  

 اگر   :17 سؤالP  محیط مثلث متساوي الاضلاع وS  مساحت آن باشدS  به عنوان یک تابع برحسبP کدام است؟  

1 (S P 21

4 3
      2 (S P 23

2
  

3 (S P 23

9
      4 (S P 23

36
  

  

 با فرض تابع بودن  :18 سؤال( )
x a x a

f x
x x a

  
 

 

2

3 1
  کدام است؟ aمقدار  

  1 (1  2 (2  3 (1-  4 (2 -  
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 اگر  :19 سؤال( ) ( )xf f x x  3 3 )باشد  6 )f   کدام است؟ 6

  3) 4      2) 3      1) 2      صفر) 1

  

 اگر   :20 سؤال( ) ( )f x x f x  2  آنگاه ضابطۀ( )f x کدام است؟  

1 (x-      2 (x3      3 (x      4 (
1

3
  

  

 اگر   :21 سؤال( ) ( )f x ax b a x   3 )به طوري که 4 )f  3 )مقدار 6 )f   کدام است؟ 3

1 (6      2 (6-      3 (2      4 (2 -  

  

 اگر   :22 سؤال( )f x x x   2 4 )آنگاه حاصل عبارت  12 ) ( ) f( )A f f    2 7 2 7 2 

  کدام است؟

1 (2      2 (4      3 (6      4 (8  

  

 اگر  :23 سؤال( ) ( )f x xf x x   2 )باشد آنگاه 1 )2f کدام است؟  

  3) 4      صفر) 3      2) 2      -1) 1
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   . تابع يضابطه تست پاسخنامه   

fDچون به ازاي هر عدد حقیقی تعریف شده است پس . ي می نامیماین تابع را یک تابع چند جمله ا) 1 : پاسخ ـ1 R 

)را به صورت   fبراي محاسبۀ برد ابتدا تابع . است Rاست کلاً در توابع چند جمله اي دامنه  ) (x )f x   22   .می نویسیم 5

)چون  )x  22   پس( )f x  ]است به این ترتیب  5 , )fR  5 .  

2 (                 [ , ]fx x x D          2 24 4 2 2 2 2  

xمی دانیم  2   پسx 24 x: اما با توجه به دامنۀ تعریف تابع داریم 4  24 4  پسx  24 2 

]پس  , ]fR  3 5.  

}دامنۀ تابع  )3 }R    است می دانیم, ,
a b

a b ab


 
2

  یعنی واسطۀ هندسی دو عدد مثبت کمتر یا مساوي واسطۀ

  : عددي آنها می باشد پس

:
x

xx x x
x x


     

4
4 4

4
2

  

xو اگر     آنگاهx
x

  
4

)پس به طور کلی  4 , ] [ , )fR    4 4.  

  

  3گزینه: پاسخ ـ2

  : را پیدا می کنیم yباید عبارت زیر رادیکال غیرمنفی باشد به کمک جدول تعیین علامت دامنۀ 

  

( )

( )f(x)

f x

x

x



   

    

    

2 1 3 5

1

1



  



    

  D [ , ] [ , ] { }y  2 1 3 5    

  

}: در دامنه عبارتند ازاعداد صحیح  , , , , , , } 2 1 1 2 3 5  تا است 7که تعداد آن ها.  

 اگر نمودار تابع را روي محور : تذکرx  ها تصویر کنیم، دامنه معلوم می شود و اگر نمودارf  را روي محور عرض ها تصویر کنیم، برد

  : را در شکل مقابل در نظر بگیرید  fمعلوم می شود؛ مثلاً نمودار 

  

[ , ]

[ , ]

5

2 4

f

f

D

R



 


  

  

  ت

 

  ت
  ن ن

 

2- 

4 

5 
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  2گزینه: پاسخـ 3

  : مطابق الگوي زیر می توان نشان داد در هر مرحله به اندازة جمع دو قاعدة ذوزنقه اولیه به محیط اضافه می شود

( )p      1 2 1 2 1 3 2  

  

  

( )p       2 2 1 2 2 2 3 2  

  

  

( )p       3 3 1 2 2 3 3 2  

  

  

kp:   ام محیط به صورت زیر است kه در شکل در نتیج k k    3 2 3 2  

 می سازند 5و جملۀ اولیۀ  3در واقع محیط هاي اشکال یک دنبالۀ حسابی با قدرنسبت : تذکر.  

, , ,... ( )kp k k      5 8 11 5 1 3 3 2  

   

  4گزینه: پاسخ ـ4

  : بنامیم داریم Sرا  ABCاگر مساحت مثلث . ر استاگر زاویۀ بین دو ضلع مثلث منفرجه باشد شکل مثلث به صورت زی

  

BC AH y
S y

y S

 
  

 

3 3

2 2 2

2

3

  

x(*): داریم AHBاز طرفی بنابر قضیۀ فیثاغورس در مثلث  y 2 2 16  

  : داریم AHCدر مثلث قائم الزاویۀ 

AH ( )HC AC y x z y x x z          2 2 2 2 2 2 2 2 23 6 9  

  

x: داریم(*) در نتیجه بنابر  y 2 2 z: پس16 x x    2 16 16 9 25 6  

y,بنابر روابط  S x y  2 22
16

3
  : به دست آوریم و در رابطۀ بالا جایگزین کنیم Sرا برحسب  xمی توانیم 

( S )
S

x S x S x x S
  

            
 

2
2 2 2 2 2 22 4 16 9 4 4 2

16 16 36 36
3 9 9 9 3

  

z x S S z S            2 2 2 22
25 6 25 6 36 25 4 36 25 4 36

3
  

1 

1 1 

2 

2 1 

1 

2 1 

1 

1 

1 

1 

1 

1 ... 

2 2 

2 

z 

A 

C 
B H 

y 

x 3 

4 
  
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  2گزینه: پاسخـ 5

  : در نظر بگیریم بنابر قضیۀ تالس داریم yرا  Aو عرض نقطۀ  xرا  Bاگر طول نقطۀ 

  

|| :
BD CD

CD OA
OB OA

x x
y

x y x




   



1 2 2

1

  

  

  

  : داریم OABاز طرفی بنا بر قضیۀ فیثاغورس در مثلث 

 
( ) ( )

( )
(x x )

( ) ( )

y x

x x
OA OB AB AB x x x

x x x

x x x x
x x

x x x

 

  
                

        
         

      

2 2
2 2 2 2 2 2 2

2 2

22 2
2 2 2

2 2

2 4 4
1

1 1 1

4 1 2 5
2 5

1 1 1

  

  1گزینه: پاسخـ 6

)هاي بزرگتر یا مساوي صفر یک سهمی با رأس  xبراي : از روي نمودار معادلۀ این تابع را مینویسیم , cو  11(  براي . داریم 2

yعبارت درجه دوم  ax bx c  2 خواهیم داشت :  

( )

( )

( )

(b a( ))
( )

( ) a

c

b
b a

a

b a
b a a a

a a a

a a a a a b y x x




   

    
         

             

2 2
12 2

12 2

2

1 2 1
2

4 2 8
1 1 1 4 2 4

4 4 4

4 4 4 1 1 2 2 2

  

,هاي منفی خطی داریم که از دو نقطۀ  xو براي  ,( , )
 
 
 

1
1

2
  معادلۀ آن می نویسیم. می گذرد :y x 2 1  

)حال ضابطۀ تابع  )f x به دست می آید :  

( )

( ) ( ) ( ) , ( ) ( ) ( )

( ) ( ) , ( / ) ( / )

x x x
f x

x x

f f

f f

   
 

 

       

           

2

2 2

2 2

2 1

3 3 2 3 2 5 4 4 2 4 2 1

1 2 1 1 1 3 5 2 3 5 1 6





  

( )
:

( )

 
 

   

5 1 5
1

1 6 5


  حاصل عبارت

  

A 

B 

1 

2 

x 

1 

2 

C 

D O 

x 

 x 1 
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  3گزینه: پاسخ ـ 7

xاگر    باشد داریم:  

( ) | |
x

f x x
x

 
     

  

1
1

1


 


  

xاگر    باشد داریم :  

( )f x x x    2 5 1   

x

x

x

  
    

  
   

1

2

5 21

5 25 4 2

2 5 21

2





  

  .پس این نمودار در مجموع محور طول ها را در سه نقطه قطع می کند

  2گزینه: پاسخ ـ 8

  : حجم تانکر برابر است با

)) حجم هر نیم کره+ (حجم استوانه  )V r  2م تانکرحج  

( ) ( )V r r r V r r r   
 

       
 

3 2 3 22 4
2 8 8

3 3
  

  . قابل محاسبه است» ارتفاع× مساحت قاعده «توجه کنید که حجم استوانه از رابطۀ 

  3گزینه: پاسخ  ـ9

xبراي آن که رابطۀ داده شده تابع باشد باید به ازاي    فقط یکy داشته باشیم پس داریم :  

| |

x
x x

x b b

x b x b b

 
      

       
         

1 1
2 1

1 1 3 1 2

2 3 3 3


 



 

  

  1گزینه: پاسخـ 10

aبه ازاي   1 ضابطۀ تابع به صورت
x x

y
x x

 
 

 
2

2 1

1 1
  و 

  .است Rنمودار آن به صورت مقابل خواهد بود که برد آن  

  1گزینه: پاسخـ 11

xبا توجه به دامنۀ تابع   است با فرضx   داریم:  

(x ) ( ) ( )

( ) ( )

(x )

4 4 4 3 4 2 12 8

4 4 4 3 12

12 8 12 8

7 7

9 9

7 9 16 2

x f x x x x

x f x x x

x x x x

       

        

          







  

  

 ق ق

 غ ق

 ق ق

 ق ق

2 

1 
2 1 
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  3گزینه: پاسخ ـ12

  :نمودار هر گزینه را رسم می کنیم

  ) 2گزینه            ) 1گزینه

  

  

  

  

  ) 4گزینه            ) 3گزینه

  

  

  

  . تابع است) 3(با توجه به نمودارها تنها گزینه 

  2گزینه: پاسخ ـ13

 

(a a b) ( a a b)a a b

a b
a b a b a b

a

a b a b

          

 
          



          

4 2 4 4 1 4 4 9 3 4

12 3 2
8 2 2 4 4 52 4 12

32 8

1 1 1 1 1

4 3 4 3 12

  

  4گزینه: پاسخ ـ14

)ابتدا سعی می کنیم  )f )، تا 4قرار می دهیم  xبراي این کار در دو طرف تساوي به جاي . را به دست آوریم 3 )f به دست  3

  :آید

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( )

x x f f

f f f f

f x x x

        

      

      

2

2 2

1 3 4 4 1 2 4 2 3

3 18 2 3 3 3 18 3 6

1 2 2 6 1

  

)مقدار  -1در تساوي بالا قرار دهیم  xاگر به جاي  )f 2 به دست می آید :  

( ) ( ) ( )x x f f                 21 2 1 1 1 1 1 2 1 1 9   

  2گزینه: پاسخ ـ15

xاگر فرض کنیم . را به دست آوریم fابتدا سعی می کنیم ضابطۀ تابع ) روش اول t 2 به  tرا برحسب  xاست می توانیم  1

  :دست آوریم

1- 

3- 

K 

g 

2- 

1 

h  
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( )

( )

t

t t t
x t x f x x x

t t t t t t t
f t

     
            

   

       
    

2

2

2 2 2

1 1 1
2 1 2 1

2 2 2

2 1 1 2 1 2 2 1

4 2 4 4


  

)در نتیجه  )
t

f x



2 1

4
  :است پس 

( )
( ) ( )

x x x x x
f x f x x x

     
       

2 2 2
23 1 1 9 6 1 1 9 6

3 1 4 3 1 9 6
4 4 4

  

)می دانیم ) روش دوم x ) x x   2 22 1 4 4   : در نتیجه1

( )
( x )

x
x x x x

 
      

2
2 2 2 2 1 1

4 4 2 1 1
4

  

xپس اگر  t 2 باشد 1
t

x x


 
2

2 1

4
  : است 

( )
( ) ( ) ( x ) ( x )

x t
f x f t f x x

  
          

2 2
2 22 1 1 1

2 1 4 3 1 3 1 1 9 6
4 4

  

  

  1گزینه: پاسخ ـ16

)اگر در تساوي  ) ( )f x f x x x   32  به جايx  قرار دهیم داریم -2و یک بار  2یک بار :  

( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

x f f

x f f

      

          

3

3

2 2 2 2 2 2 1

2 2 2 2 2 2 1




  

)در نتیجه با حل دستگاه زیر  )f   :را می توان به دست آورد 2

( ) ( )( ) ( )

( ) ( )( ) ( )

( ) ( )

f ff f

f ff f

f f

    
  

         

    

2 2 2 12 2 2 1

2 2 4 2 21 2 2 2 1

3 2 3 2 1





 

  

  4گزینه: پاسخ ـ17

xو مساحت آن برابر  x3باشد، محیط آن برابر  xل هر ضلع مثلث متساوي الاضلاع برابر اگر طو 23

4
  :است؛ پس 

P x

S x



 2

3

3

4
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Pچون  x است؛ پس 3
P

x 
3

اگر در رابطۀ مساحت برحسب . ، طول ضلع به دست می آید3بر  است یعنی از تقسیم محیط 

قرار دهیم  xطول ضلع به جاي 
P

3
  :مساحت برحسب محیط به دست می آید 

P P
S P

 
    

 

2 2
23 3 3

4 3 4 9 36
  

  1گزینه: پاسخ ـ18

yهم وارد ضابطۀ  aبا توجه به آنکه ورودي  x a 2
yهم وارد ضابطۀ و   x 3 می شود پس لازم است این دو خروجی 1

  : تابع باشد  fیکسان باشند تا 

( )
( )

( )

f a a a
a a a a a a a

f a a

  
            

 

2
2 2 23 1 2 1 1 1

3 1
   

  2گزینه: پاسخ ـ19

)ابتدا باید   )f   : قرار می دهیم 3را در رابطه برابر با  xرا بیابیم پس مقدار 3

 ( ) ( ) ( ) ( )f f f f        
9 3

3 3 3 3 3 6 9 6 3 9 3
6 2

  

)حال مقدار  )f )را در رابطۀ اصلی قرار می دهیم تا  3 )f x به دست آید:  

( ) ( )

( ) ( )

f x x x x f x x

f

           

    

3 1 1
3 6 6 2

2 2 6

1
6 6 2 1

6

  

  1گزینه: پاسخ ـ20

  :داریم -xبه  xبا تبدیل  

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( )

f x f x x f x f x x

f x f x x f x f x x

f x x f x x

      
 

           

     

2 2

2 2 2 4 2

3 3

  

  

  3گزینه: پاسخ ـ21

 

( ) ( ) ( )( )

( ) ( ) ( )( )

f a b a b

a b a b

f a b a b

             

       

       

3

3

1

3 6 6 3 1 3 4 27 3 7 6

27 3 1 27 3 1

3 3 1 3 4 27 3 1 2
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  1گزینه: پاسخ ـ22

( ) (x x ) [(x ) ]

( ) [( ) ] ( )

( ) [( ) ] ( )

( ) [( ) ] ( )

f x

f

f

f

A

       

          

          

       

   

2 2

2

2

2

4 12 2 16

2 7 2 7 2 16 7 16 9 3

2 7 2 7 2 16 7 16 9 3

2 2 2 16 16 4

3 3 4 2



   

  1گزینه: پاسخ ـ23

)براي محاسبه  ), ( )f f2 x,را نیز باید بیابیم با جاي گذاري  2 x  2   :در رابطۀ داده شده داریم 2

( )2 1f    و
( ) f( ) ( ) ( ) f( )

( )
f( ) f( )( ) f( ( )) ( )

2

2

2 2 2 2 1 2 2 2 5
2 3

2 2 2 52 2 2 2 1

f f
f

f

       
    

         
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